ASATI SU HANSENET : 
TELECOM ITALIA PROMETTE DI VENDERE HANSENET 

A    TELEFONICA SUO AZIONISTA DI RIFERIMENTO E PARTNER INDUSTRIALE – QUALI  SONO I TERMINI  CONTRATTUALI ?

Dalla stampa e dai comunicati della societa’risulta che

· TI ha promesso di vendere a 900.Mni. di euro la societa’Hansenet in data 5 novembre 2009 con un preliminare di vendita da perfezionare entro il  primoTrimestre 2010; 

· gli utili 2009 di TI peggiorano di 540 Mni. di euro, anche in conseguenza della svalutazione dell’avviamento attribuito ad Hansenet , società che ha circa 2.5 Mni. di clienti, 1.2 Mdi. di euro di ricavi ed un ebitda di circa 250 Mni. di euro.

Tra l’altro nei targets presentati alla SEC Americana nel 2008 per il triennio 2008-2010 era stata preannunciato per Hansenet per il 2010 “Customer portfolio growing to approximately 3.4 million revenues approximately 1.7 billion euros ebitda margin 29% industrial investment 0.7 billion euros in the three year period 2008-2010” .

Cio’ premesso ASATI manifesta ancora una volta la perplessita’di una vendita di un asset cosi’ importante in un mercato che e’ ancora la locomotiva dell’Europa.

ANCHE SUL PIANO FINANZIARIO NON E’ STATO SPECIFICATO SE IL VALORE DI CESSIONE ANNUNCIATO DI 900 Mni. E’ INCLUSIVO O MENO  DELL’INDEBITAMENTO DELLA SOCIETA’ ALLA DATA DELL’ULTIMA TRIMESTRALE (30 sett 2009). NON E’ STATO NEMMENO SPECIFICATO  IL TOTALE DELLA CASSA CIRCOLANTE AL 30 SETTEMBRE 2009 E IL TOTALE DELL’INDEBITAMENTO. PERTANTO RITENIAMO CHE IL PREZZO DI 900MNI. DI EURO VERRA’ INCASSATO TOTALMENTE DA TI S.P.A. SENZA ALCUNA VARIANTE O RIDUZIONE DI VALORE
In ogni caso non può non destare stupore il fatto che il valore di vendita sia dello stesso ordine di grandezza della somma dei soli investimenti industriali fatti  da TI/Hansenet solo  negli ultimi 3 anni come esposti in bilancio: 344 milioni € nel 2007, 327 nel 2008, 120 nel 1° semestre 2009.

A TALE PROPOSITO DOVREBBE ESSERE CHIARO CHE T.I. S.P.A. NON EFFETTUERA’ ULTERIORI INVESTIMENTI NEL PERIODO 1 OTTOBRE 2009 FINO ALLA DATA DEL CLOSING DEL DEAL FISSATO NEL I TRIMESTRE 2010.

Tra l’altro facciamo presente che con questa operazione TI abbandona l’ultimo avamposto sul mercato europeo, mentre invece si rafforza il suo primo azionista e partner industriale Telefonica, che con questa operazione realizza significative e vere sinergie in Germania (a differenza di quelle sinergie illusorie con TI). In Germania infatti Telefonica e’ gia’ presente con O2 sul mobile e con Telefonica Germany sulle fisso, quest’ultima fornitrice di capacità trasmissiva alla stessa Hansenet,

e con questa acquisizione Telefonica diventa il terzo operatore tedesco dopo Deutch Telecom .

CIO’ PREMESSO AL FINE DI METTERE A DISPOSIZIONE DEL MERCATO UNA CHIAREZZA E TRASPARENZA DELL’INTERA OPERAZIONE FINANZIARIA E’INDISPENSABILE CONOSCERE  I TERMINI DEL CONTRATTO TRA TI E TELEFONICA, E INOLTRE ASATI CHIEDE DI CONOSCERE L’AMMONTARE DELLE CONSULENZE E PRESTAZIONI PROFESSIONALI COMMISSIONATE DA T.I. A MORGAN STANLEY-advisor storico di Telefonica- NEL PERIODO 2003-2009 DETTAGLIATO PER OGNI SINGOLO INCARICO PARTICOLARMENTE DELICATO,

IN QUANTO COME RISULTEREBBE ,riportato anche dalla stampa nazionale di interesse per CONSOB, PER IMPOSTARE LA CESSIONE DI HANSENET L’OPERAZIONE NON DEBBA INCLUDERSI TRA QUELLE “CON PARTI CORRELATE E QUINDI PERFEZIONATA CON UNA SPECIFICA PROCEDURA AB INITIO.

Per  ASATI

Il Presidente
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