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p.c. Consob

Oggetto: richiesta informazioni sulla distribuzione gratuita di azioni proprie al Top Management, sull’accordo annunciato il 28 aprile u.s. tra Pirelli e altri per la cessione di Olimpia e sul rinnovo del CDA di Telecom Italia

In riferimento ai temi in oggetto e alla nostra precedente comunicazione che Vi rimettiamo in Allegato 1 Vi facciamo presente quanto segue:

1. Ci aspettiamo che il cambio dell’azionariato di controllo della società da Olimpia a una società, come si apprende dalla stampa, denominata Telco, comporti a seguire delle variazioni nel cambiamento del Top Management. A questo scopo secondo noi deve essere sospesa la delibera, presa nell’ultima assemblea del 16 aprile u.s., da noi piccoli azionisti contrastata e passata con l’astensione anche della Banca d’Italia, sulla distribuzione gratuita di azioni almeno fino al rinnovo del nuovo management e del CDA che apprendiamo solo dal comunicato Pirelli et altri (v. All.2) a ottobre 2007!

2. Per quanto riguarda la richiesta di informazioni sull’accordo della cessione delle quote di Olimpia ad altri.

Sempre dal comunicato stampa Pirelli (v. All.2), del 28 aprile u.s., apprendiamo dell’operazione che riguarda Pirelli e altri soci, ma che ha pesanti riflessi sui piccoli azionisti in quanto non conosciamo in trasparenza, accordi, patti parasociali, veti incrociati e quant’altro, vedi anche richieste della Consob, per cui la società ad esempio non essendo più contenibile con questi accordi e scatole cinesi, potrebbe essere deprezzata, vedi valore attuale del titolo 2.11-2.13 Euro, con grande danno dei piccoli azionisti soprattutto. Infatti non si capisce perché Telefonica dovrebbe pagare circa 3 Euro le azioni di Telecom Italia contro un valore attuale di borsa di 2.12 Euro, mentre Banca Intesa (che non abbiamo capito a che titolo e quante azioni oggi ha di Telecom Italia) Generali, Mediobanca e Sintonia confluirebbero nella nuova Telco con le azioni che già hanno; cosa avrà in cambio Telefonica?

3. Nuovi Consiglieri nel CDA

Vi chiediamo come avverrà l’ingresso nel CDA di Telecom Italia dei nuovi consiglieri scelti da Telco, modalità e tempi.

Analizzata l’importanza dei temi posti Vi preghiamo di vigilare con la massima attenzione affinché possiate tutelare anche i nostri interessi al fine anche di risponderne Voi stessi.

Vi ricordiamo ancora una volta che siamo in attesa dell’invio del verbale con le risposte ai nostri interventi nell’assemblea  del 16 aprile u.s.

