Raccolta deleghe per la prossima Assemblea ordinaria di TI il giorno 12 Aprile 2011 a Rozzano (MI) viale Toscana n.3 inizio ore 10.

Già siamo arrivati con il vostro contributo a 1800 dipendenti azionisti iscritti ad ASATI. Per chi volesse iscriversi vi ricordo che l’iscrizione è completamente gratuita e che basta andare sul sito www.asati.eu e fare click sul link Iscriviti.
Qualora non partecipaste alla prossima assemblea di Rozzano (MI) e voleste dare la delega ad ASATI “dopo le iscrizioni all’associazione” vi ricordo che la procedura è la seguente:
Tutti gli Azionisti dipendenti che hanno le Azioni in banche esterne a TI possono da subito, come da comunicazione del PO che gia’ avete ricevuto, riunire le loro azioni sul conto interno di TI senza spese. Riunendo cosi’ tutte le azioni su un unico conto per voi sara’ piu’ semplice la gestione del portafoglio e sara’ anche piu’ semplice dare la delega per l’Assemblea per chi non partecipera’ alla stessa. Per dare la delega basta accedere al sito aziendale, riempire i modelli tra cui quello della delega , indicando il mio nome “Franco Lombardi”ed inviarlo oltre che a TI a frlombardi@virgilio.it. I dipendenti che vengono all’Assemblea naturalmente devono fare tutta la procedura interna per indicare la volonta’ di partecipare ma non devono riempire il modello di delega. Gli ex dipendenti che hanno le Azioni presso TI devono fare la stessa procedura e spedire il modello di delega in formato elettronico.

I dipendenti ed ex dipendenti che hanno le azioni nelle banche esterne per non perdere molto tempo devono telefonare alla banca per fargli preparare il biglietto di partecipazione specificando per “ L’Assemblea ordinaria di Telecom Italia dei giorni 9 aprile , 11 aprile e 12 aprile, prima ,seconda e terza convocazione a Rozzano (MI) viale Toscana n.3 ore 10. La banca se siete conosciuti ed agite per tempo vi puo’ spedire il biglietto anche via e-mail, via fax a voi oppure spedirlo direttamente a me a frlombardi@virgilio.it, o via fax ai numeri 06-85381973 e 06-54642512 o per posta a franco lombardi via Isonzo n.32 00198 Roma

Per quanto riguarda i dipendenti ed ex dipendenti che hanno le azioni presso Fineco, fatemi sapere chi sono che vi invio la copia di un mio documento e i dati personali.

Vi ringrazio per l’attenzione e come al solito rimango a Vostra disposizione

Franco lombardi

