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     Egregio Dottor
Gabriele Galateri di Genola
Presidente
Telecom Italia S.p.A.
Piazza Affari, 2
20123 Milano
 
e p. c.
Collegio Sindacale di
Telecom Italia S.p.A.
Presidente: Paolo Golia 
Sindaci effettivi:
Enrico Maria Bignami
Salvatore Spiniello
Ferdinando Superti Furga
Gianfranco Zanda
Piazza Affari, 2 
20123 Milano
Preg.mo Signor Presidente di Telecom Italia,
Dalla lettura delle agenzie di stampa nazionali ed internazionali continua la conferma di elementi negativi circa la gestione del precedente management di Telecom Italia. Risulterebbe, infatti, che l’operatore Oi (ex-Telemar) avrebbe acuistato Brasil Telecom ad un prezzo di circa 2 Mld di euro.

A tale proposito Le chiediamo se risponde al vero che il 38% della quota di Brasil Telecom, posseduta da Telecom Italia, sia stato venduta a settembre 2007 a 345 Mln di euro al gruppo americano Citygroup e a fondi brasiliani. 

Per quale motivo la vendita è avvenuta ad un prezzo che risulterebbe pari alla metà di quanto si sarebbe potuto realizzare dopo pochi mesi?

Anche alla luce delle comunicazioni precedenti che Le rimettiamo in allegato, per Sua memoria, come singoli azionisti e in nome dell’associazione piccoli azionisti ASATI ritenia-mo che il consiglio di Amministrazione di Telecom Italia dovrebbe valutare con estrema attenzione se esistano le condizioni per avviare azioni di responsabilità nei riguardi dei precedenti amministratori a tutela dei piccoli azionisti che certamente hanno subito danni significativi come risulta evidente anche dal perdurare dell’andamento negativo del titolo in borsa.
ASATI
Gabriele Bosco
Franco Lombardi
