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Oggetto: Comunicazione ai Vertici Esecutivi, al CdA, al Collegio Sindacale e al Comitato di Controllo in vista della prossima riunione del CdA  del 4 Novembre 2010.

In considerazione del fatto che nel corso del prossimo CdA Telecom Italia verra’ illustrato il rapporto commissionato alla Deloitte riguardo l’assesment delle attivita’ illegali e dei relativi costi subiti e subendi dalla societa’ riferiti ad atti di gestione del periodo 2001-2007, ASATI desidera contribuire alla ricostruzione dei principali eventi accaduti in quegli anni.

Le tabelle allegate contengono anche un sommario riepilogo dei riscontri documentali noti al Vertice Telecom Italia e agli Azionisti di Controllo dell’Epoca, come peraltro piu’ volte sottolineato da Asati in occasione delle Assemblee Sociali.

A questo proposito si evidenzia che il verbale relativo all’ Assemblea sociale del 29 Aprile 2010 riporta a pag. 70  la seguente risposta dell’AD ad una specifica domanda del Presidente di Asati Ing. Franco Lombardi:“L’Amministratore Delegato, a proposito della vicenda che ha riguardato i signori Nola e Gallina, precisa che sulla vicenda della falsa microspia rinvenuta nell’automobile di un ex Amministratore Delegato di Telecom Italia risultano ancora in corso indagini giudiziarie, di cui si attendono gli esiti. Sulla scorta peraltro delle evidenze gia’ disponibili la Societa’ manifesta ai due ex dirigenti la piu’ profonda solidarieta’.

In proposito, si chiede di rendere noto se la Societa’ : a) sia al corrente dei relativi esiti giudiziari, che-come anticipato dai media- configurano il reato di estorsione ai danni dell’ex segretario generale e dell’ex responsabile della security, costretti a sottoscrivere dimissioni forzate nell’Agosto 2001; b) quali iniziative Telecom Italia intende intraprendere sia a livello Societario sia giudiziario a tutela della Societa’ ,dei suoi attuali dipendenti ed ex dipendenti nonche’ di tutti gli Azionisti.
Non dimentichiamo infine che la Societa’Telecom Italia, per evitare oneri peggiori e’ stata costretta a chiedere, ottenendolo un patteggiamento per illecito amministrativo previsto dal decreto legislativo 231 del2001 conseguente ai diritti di corruzione contestati ai suoi ex dipendenti”.
Per Asati                                                        Per il socio/Azionista
Il Presidente                                                   Ing. Franco Lombardi
Ing. Franco Lombardi

Roma 29 Ottobre 2010
